Symbole elementów elektronicznych:
· Kondensator  C[F] (1000μF do 10mF)
· Opornik, rezystor R[Ω] (100 do 105 Ω)
· Potencjometr S
· Dioda półprzewodnikowa D
· Dioda Zenera Dz
· Tranzystor bipolarny n-p-n 
· Tranzystor p-n-p

· Tyrystor T
Podaj nazwę , realizowaną funkcje logiczną oraz wpisz właściwe wartości Y w tabeli dla przedstawionego elementu:
Jest to bramka NAN, NOT AND negacja iloczyny (A=1100 B=1010 Y=0111)
Rezystor:

a)Graficzna charakterystyka rezystora:
[image: image1.png]


R = tg α, R = U/I

Łączenie szeregowe: U = U1+U2+…,  I = const

IR = IR1 + IR2+…

R = R1+R2+…

Równoległe: U = const,  I= I1 + I2
U/R = U/R1 + U/R2+…
1/R = 1/R1 +1/R2+…

Dzielnik napięcia:

[image: image2]
Dzielnik napięcia jest układem, który jak sama nazwa już sugeruje dzieli napięcie doprowadzone do jego wejścia, czyli jest to układ, którego napięcie wyjściowe jest częścią napięcia wejściowego. Przykład dzielnika jest pokazany na rysunku, jak widać są to po prostu dwa rezystory połączone szeregowo. Napięcie wejściowe doprowadzone jest do rezystorów R1 i R2, natomiast wyjściowe jest równe spadkowi napięcia na rezystorze R2. Napięcie wyjściowe Uwy można obliczyć następująco: - przez oba rezystory płynie taki sam prąd I (o ile wyjście nie jest obciążone jakąś rezystancją), czyli: [image: image3], - napięcie na R2, czyli wyjściowe jest równe: [image: image4] Jak widać ze wzoru wartość napięcia wyjściowego jest zawsze mniejsza (lub równa, gdy R1=0) od napięcia wejściowego.
b) Schemat Mostka Wheatstone’a:

[image: image5.jpg]



W celu wyznaczenia wzoru na prąd I5, płynący we wskaźniku równowagi, przyjmuje się umowne kierunki prądów i umowne kierunki zliczania spadków napięć w oczkach I, II, III, a następnie według praw Kirchhoffa układa się trzy równania na spadki napięć w oczkach.
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oraz trzy równania na sumy prądów w węzłach
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Z tych sześciu równań z 6 niewiadomymi prądami można wyznaczyć wyra​żenie na prąd I5 we wskaźniku równowagi, korzystając z metody podstawienia lub innej.

Warunek równowagi (dla prądu I5 =0) jest wówczas następujący: 
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Zastosowanie: do pomiaru temp. przy pomocy termistora, do pomiaru nieznanej oporności
Wzmacniacz operacyjny:

[image: image9.png]Fou




Wejście We1, oznaczone minusem, jest wejściem odwracającym (inwersyjnym), wejście We2 oznaczone plusem- wejście nieodwracające (nieinwersyjne).
Idealny wzmacniacz operacyjny: nieskończenie duże wzmocnienie napięciowe, nieskończenie duża impedancja wejściowa, zerowa impedancja wyjściowa, nieskończenie szerokie pasmo przenoszonych częstotliwości, nieskończenie duży zakres dynamiczny sygnału.

Charakterystyka idealnego wzmacniacza operacyjnego: (K = ∞, RWE = ∞, Iwe = 0, Uwe = RWE* Iwe )
[image: image10.png]e




Wzmacniacz nieodwracający: (wzmocnienie układu K = 1 + R2/R1)
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Uwy = I(R2+R1)
Uwy = Uwe/R1 (R1+R2)

Uwy = Uwe (1+R2/R1)

K = 1 + R2/R1
Podaj nazwę oraz wzór na napięcie wyjściowe dla układu…:

Jest to wzmacniacz odwracający (Uwe = IR1, I = Uwe/R1, Uwy = -IR2 = -Uwe/R1 * R2 = -Uwe*R2/R1)
Prostownik jednopołówkowy:

[image: image12.png]ST




Prostownik dwupołówkowy:
[image: image13.png]



Prądnica prądu przemiennego:

[image: image14.png]



Zasada działania opiera się na zjawisku indukcji elektromagnetycznej- podstawą prądnicy jest ramka z przewodnika obracana z polu magnetycznym. Uzwojenie cewki umieszczonej w wirniku prądnicy przecina linie sił pola magnetycznego wytworzonego przez uzwojenie wzbudzające i dzięki temu indukuje się SEM:
Napięcie wyjściowe: U = Umax*sinωt.

Wartość skuteczna napięcia przemiennego:
Jeśli napięcie elektryczne zmienia się okresowo, wówczas jego wartość średnia w ciągu okresu T równa się [image: image15.png]


, wartość skuteczna zaś [image: image16.png]U
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Rezystancja: 
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Reaktancja pojemnościowa: 
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Reaktancja indukcyjna: 
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Rezonans napięć (szeregowy)

U = UR + UL + UC = [R +j(XL-XC)]I = ZI
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Rezonans prądów (równoległy):
I = IR +IL + IC = [G +j(Bc-BL)]U = YU

[image: image24.png]



Prąd trójfazowy:

Napięcie fazowe – w układzie gwiazdowym napięcie występujące między punktem neutralnym prądnicy i końcem uzwojenia U = 230 V
Napięcie międzyfazowe- napięcie występujące między kolejnymi parami zacisków prądnicy lub odbiornika, czyli napięcie między przewodami fazowymi ( U = 230* √3 = 400 V)
[image: image25.png]



Przesyłanie energii elektrycznej: energia jest przesyłania za pomocą linii przesyłowych które składają się z 5 linii ( RSTO i jednej wolnej, w razie gdyby jakaś się zerwała). Energia jest przesyłana na duże odległości zatem aby nie nastąpiły żadne straty oraz przegrzanie przewodów, podwyższa się napięcie.
Trójkąt:

[image: image26.png]



Gwiazda
[image: image27.png]



TRANZYSTOR:
a)
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B-baza, C- Kolektor, E- emiter

b) klucz tranzystorowy: (jest wykorzystywany w układach cyfrowych do regulowania napięcia przechodzącego przez wyłącznik, działa jak wyłącznik)
[image: image29.png]e




Inne zastosowania: umożliwia wzmacnianie mocy sygnałów elektr., tj. stanowiący element czynny układów elektron.; pełni funkcję wzmacniacza, przełącznika, detektora itp.
Tyrystor: 
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Tyrystor zwany sterowaną dioda krzemową składa się z 4 warstw półprzewodnika PNPN, trzy wyprowadzone na zewnątrz końcówki są dołączone do trzech warstw półprzewodnika. Taka struktura 4 warstwowa  może być uważana za połączenie dwóch tranzystorów NPN i PNP. Załączanie tyrystora, czyli przejście  ze stanu blokowania w stan przewodzenia, jest możliwe po przekroczeniu określonej wartości napięcia i prądu anadowego. (napięcie przełączania, prąd załączania).Wyłączenie tyrystora- jest procesem odwrotnym i  wymaga zmniejszenia prądu anadowego tyrystora do wartości tzw. Prądu podtrzymania, albo zmiany polaryzacji napięcia anoda-katoda.
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